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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از جهان

توییت‌خوان

کنث راث، مدیر اجرایی دیده‌بان حقوق‌بشر

سوال: دقیقا تک تیراندازان اسرائیلی در سنگرهای‌شان پشت 

سیم‌خاردار با چه تهدیدات مرگباری مواجه شدند که نیاز 

د‌اشت 55  فلسطینی را بکشند؟ 

پاسخ: هیچ، مقامات ارشد اسرائیلی به آنها دستور داده بودند 

که تحت هر شرایطی شلیک کنند. 

نماینده پیشین مجلس سنای پاکستان:

انتقال سفارت آمریکا از تل‌آویو به بیت‌المقدس قطعا محکوم 

است اما کشتار بی‌رحمانه تظاهرکنندگان بی‌دفاع فلسطین از 

جمله کودکان و زنان غیرقابل تحمل است.

جهان باید در کنار مردم فلسطین باشد.

باربارا اسلاوین، پژوهشگر شورای آتلانتیک	

تصور کنید چه جنجال بین‌المللی‌ای به راه می‌افتاد اگر 

ایران بیش از 50 تظاهرات‌کننده را در یک روز به ضرب گلوله 

می‌کشت، نباید در زمینه حقوق بشر تبعیض باشد. 

لیود راسل مویل، نماینده پارلمان انگلیس: 

از سال 2014، لندن نیم میلیارد دلار تسلیحات به اسرائیل 

فروخته که در بمباران هفت هفته گذشته استفاده شده، سال 

گذشته دولت تصویب کرد تفنگ و تسلیحاتی بفروشد که برای 

کشتار تظاهرات‌کنندگان غیر‌مسلح استفاده می‌شود. انگلیس 

از نظر قانونی موظف است تسلیح اسرائیل را متوقف کند.
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صفحه‌آرا: اسدی

بررسی انتقال سفارت آمریکا به بیت‌المقدس و کشتار مردم فلسطین

مدافعان حرم

روز دوشنبه و همزمان با سالروز »یوم‌النکبه« 
- که یادآور یکی از بزرگ‌ترین تراژدی‌های 
انسانی منطقه‌ غرب آسیا است- فلسطین 
اشغالی وقوع یک تراژدی انسانی دیگر را به نظاره نشست. 
راهپیمایی‌ها و تظاهرات سالانه مردم فلسطین که هر سال در 
پاسداشت این روز و در محکومیت رژیم ننگین صهیونیستی برگزار 
می‌شود امسال با انتقال سفارت آمریکا از تل‌آویو به بیت‌المقدس 
رنگ و بوی دیگری یافته بود. مراسم »یوم‌النکبه« امسال اما از 
اهمیت فوق‌العاده‌ای برخوردار بود و اهمیت آن را می‌توان از 
سلسله تظاهرات‌ یک‌ماه اخیر مردم فلسطین موسوم به »راهپیمایی 
بازگشت« به خوبی دریافت؛ راهپیمایی‌های اعتراضی که همچنان 

در نقاط مختلف فلسطین اشغالی ادامه دارد. 

 دلایل اهمیت یوم‌النکبه امسال
نکته دیگری که بر اهمیت سالروز اعلام موجودیت رژیم صهیونیستی 
می‌افزود به‌رسمیت شناختن قدس به‌عنوان پایتخت این رژیم اشغالگر 
توسط آمریکا و در قالب طرحی بزرگ به‌نام »معامله قرن« است. این طرح که 
عملا نقش تمامی قوانین و قطعنامه‌های سازمان‌ملل در رابطه با فلسطین 
محسوب می‌شود با اعلام حمایت آمریکا از تغییر پایتخت اسرائیل از تل‌آویو 
به بیت‌المقدس و در میان حمایت و سکوت رژیم‌های عربی منطقه آغاز 
شد و هدف آن از بین بردن کامل فلسطین و بلعیدن تمامی سرزمین‌های 
اشغالی توسط رژیم صهیونیستی است. درواقع براساس طرح »معامله قرن« 
فلسطین از این پس وجود خارجی نخواهد داشت و سرزمین فلسطین و 

میراث آن توسط صهیونیست‌ها بلعیده خواهد شد. 

 دوشنبه خونین در غزه
روز دوشنبه اما ده‌ها هزار شهروند فلسطینی در محکومیت هفتادمین سالگرد 
اشغال فلسطین و در اعتراض به انتقال سفارت آمریکا به قدس اشغالی در 
مرزهای شرقی نوار ‌غزه دست به راهپیمایی و تظاهرات زدند. در این تظاهرات 
اقشار مختلف مردم فلسطین حضور داشتند تا ضمن تاکید بر حق مشروع 
خود مبنی‌بر بازگشت به سرزمینی که از آن به زور بیرون رانده شده‌اند نسبت به 
تصمیم انتقال سفارت دولت ترامپ، اعتراض کنند. تظاهرات مردم فلسطین از 
سوی رژیم صهیونیستی با گلوله پاسخ داده شد و توپخانه این رژیم نیز تجمع 
جوانان فلسطینی در نزدیکی مرزهای نوار‌ غزه در شمال بیت‌الحانون را با 
موشک هدف قرار داد. طبق گزارش وزارت بهداشت فلسطین در غزه، 60 

تن بر اثر آتش سربازان و توپخانه اسرائیل به شهادت رسیدند و دست‌کم دو 
هزار و 800 شهروند فلسطینی نیز زخمی شدند. در این رابطه رسانه‌های 
فلسطینی از شهادت »لیلی انور الغندور« نوزاد هشت ماهه فلسطینی خبر 
دادند که بر اثر خفگی ناشی از گازهای سمی رژیم صهیونیستی جان خود 
را از دست داد. این گازهای سمی توسط پهپادهای اسرائیلی که برای 
جلوگیری از مشارکت فلسطینی‌ها در تظاهرات بازگشت مورد استفاده قرار 
گرفته بودند بر سر تظاهرات کنندگان ریخته شد. »ابوصلاح« یکی دیگر از 
شهدای خونین روز دوشنبه در غزه است؛ او همان کسی است که نیمی از 
بدنش را پیش از این در سال 2008 و در دفاع از غزه از دست داده بود و روز 
دوشنبه نیز بر اثر شلیک گلوله سربازان این رژیم جان خود را از دست داد و 

نیم دیگر بدنش به خاک سپرده شد. 

 فلسطین در بزنگاهی سرنوشت‌ساز
امروز تحولات فلسطین نشان از مرحله‌ای سرنوشت‌ساز دارد؛ بزنگاهی 
که می‌تواند آینده فلسطین و سرزمین‌های اشغالی را تعیین کند. درواقع 
برخورد جنایتکارانه رژیم صهیونیستی با تظاهرات اعتراضی فلسطینیان در 
راستای پیشبرد طرح‌های توسعه‌طلبانه این رژیم صورت می‌گیرد و هدف 
آن فرونشاندن خشم مردم است تا راه را برای انتقال دیگر سفارت‌ها به 
قدس اشغالی فراهم و زمینه را برای رسمیت بخشیدن به پایتختی قدس 
فراهم سازد. اما آنچه مشخص است عملکرد رژیم صهیونیستی در کشتار 
مردم بی‌دفاع فلسطین نه‌تنها نمی‌تواند خشم مردم این سرزمین را از بین 
ببرد بلکه موجب برافروخته‌تر شدن آن خواهد شد. آتشی که روز دوشنبه 
اسرائیلی‌ها به‌جان مردم مظلوم فلسطین انداختند با گذر ماه‌ها و سال‌ها 
فرو نخواهد نشست. روز دوشنبه انتقال نکبت‌بار سفارت آمریکا به قدس، بر 
النکبه روز النکبه افزود و سفارت این کشور بر خون مردم فلسطین بنا شد. 

 جوانان مدافعان جدید قدس 
جوانان فلسطینی طی روزهای اخیر و به‌صورت مداوم و پیاپی در برابر 
حمله‌های نظامیان رژیم صهیونیستی ایستاده‌اند و به مقاومت از حریم 
امن قدس ادامه می‌دهند. آمار شهدای فلسطینی از زمان انتقال سفارت 
آمریکا به قدس -که به معنی به رسمیت شناختن قدس به‌عنوان پایتخت 
رژیم اشغالگر است- در حالی از مرز 60 تن می‌گذرد که تصاویر و اسامی 
منتشر شده توسط رسانه‌های داخلی فلسطین حکایت از حضور جوانان 
در صف اول مبارزه و مقاومت علیه رژیم صهیونیستی دارد. نکته قابل تامل 
در رابطه با مقاومت مردم فلسطین این است که باوجود زندگی فلسطینیان 
و ساکنان شهرک‌های صهیونیست‌نشین در سرزمین‌های اشغالی و به‌رغم 
تمام تلاش‌ها برای جداکردن نسل جدید فلسطینیان از نسل گذشته، 
جوانان فلسطینی در خط مقدم مبارزه علیه اسرائیل و حفظ حریم امن قدس 
شریف حضوری محرز دارند.  وصال فضل عزات الشیخ خلیل )15 ساله(، 
احمد عادل موسى الشاعر )16 ساله(، سعید محمد ابو الخیر )16 ساله( و 
ابراهیم احمد الزرقه )18 ساله(، عماد علی صادق الشیخ )19 ساله(، زاید 
محمد حسن عمر )19 ساله(، معتصم فوزی ابو لولی )20 ساله( اینها تنها 
بخشی از اسامی شهدای روز دوشنبه فلسطین هستند که در اعتراض به آنچه 
هتک‌حرمت از شرافت حرم مقدس مسلمانان جهان می‌دانستند دست به 
اعتراض زدند و سینه خود را سپر گلوله‌های آتشین ارتش اسرائیل کردند تا 
نشان دهند آرمان فلسطین و حفظ حرمت‌ها و ارزش‌های این مردم مظلوم 
هیچ‌گاه با مرور زمان از یاد و خاطره آنها زدوده نخواهد شد و جوانان امروز 

فلسطین وام‌دار و ادامه‌دهنده راه نسل‌های گذشته خواهند بود. 

اندیشکده صهیونیستی 
بگین سادات با طرح 
این ادعا که چه برجام 
تغییر کند و چه فسخ شود، تهران پروژه 
هسته‌ای خود را تسریع خواهد بخشید، به 
تحلیل سناریوهای پسابرجامی می‌پردازد 
و می‌نویسد: »اگرچه چین یکی از 6 کشور 
امضاکننده برجام بود، در طول مذاکرات 
منجر به توافقنامه، تاثیر چندانی نداشت. 
برای بررسی احساس پکن در مورد گسترش 
توان هسته‌ای ایران باید به این نکته توجه 
داشته باشیم که چین از تسلیحات هسته‌ای 
برخوردار است. پکن یک ابرقدرت هسته‌ای 
به‌شمار نمی‌آید ولی آنقدر قدرتمند است که 
با ورود تازه‌واردان به جرگه هسته‌ای تهدیدی 
حس نکند.« به باور پژوهشگران اسرائیلی، 
رقابت تسلیحات هسته‌ای به‌خصوص در 
خلیج‌فارس خواسته چینی‌ها نیست، زیرا 
این امر قطعا منجر به تنش در منطقه می‌شود 
و افزایش قیمت نفت و اختلال در ذخایر را به 

همراه خواهد داشت. 

چین بزرگ‌ترین مصرف‌کننده نفت در جهان 
است و نفت غرب آسیا بیش از‌ 50 درصد 

نفت وارداتی این کشور را تشکیل می‌دهد. 
افزایش قیمت نفت منجر به جهش قیمت 
کلیه کالاها و بی‌ثباتی بازار خواهد شد و این 
مساله به نوبه خود تحقق اهداف پیشرفت چین 

را تحت‌الشعاع قرار می‌دهد. 
پکن از رابطه سیاسی و اقتصادی خوبی با 
تهران و ریاض برخوردار است، به‌گونه‌ای که 
دو کشور فوق در بسیاری از پروژه‌ها با دولت 
چین مشارکت می‌کنند. یکی از این موارد 
عبارت است از: ابتکار »کمربند و راه« که توسط 
»شی جین پینگ«، رئیس‌جمهور چین به امضا 
رسیده است. کمپانی‌های سعودی در حال 
ساخت پالایشگاه‌هایی در امتداد سواحل 
چین هستند و از طرف دیگر پکن به‌عنوان 
مهم‌ترین شریک تجاری ایران، بازار این کشور 
را قبضه کرده است. افزایش تنش در منطقه 
می‌تواند آسیبی جدی به این برنامه‌ها و پروژه‌ها 

وارد کند. 
لازم به ذکر است که »وانگ یی«، وزیر امور 
خارجه چین در دی ماه 1396 اعلام کرد: 
»پکن قول می‌دهد که در صورت تصمیم 
آمریکا مبنی‌بر خروج از برجام، در حفظ توافق 
هسته‌ای نقش سازنده‌ای ایفا کند، او از ایران 
خواست که ثبات خود را حفظ کند و به تحقق 

وظایفش مطابق برجام ادامه دهد.« 
در این میان، ولیعهد عربستان ماه گذشته 
صراحتا اظهار داشت: »ما خواستار تسلیحات 
هسته‌ای نیستیم، ولی اگر ایران به توسعه 

تسلیحات هسته‌ای بپردازد، ما نیز بی‌درنگ 
این کار را خواهیم کرد.« این بیانیه در عین 
حال که تکان‌دهنده بود، خبر خاصی محسوب 
نمی‌شود. سال‌های سال است که ریاض 

در مورد روش‌های دستیابی به تسلیحات 
هسته‌ای تحقیق می‌کند. این تلاش‌ها ظاهرا 
در سال 1366 آغاز شد، یعنی هنگامی که این 
کشور موشک‌های چینی را که قادر به حمل 
تسلیحات هسته‌ای هستند، خریداری کرد. 

این روند تا سال 1394 ادامه داشت و در 
آن هنگام بود که مقامات آمریکایی در مورد 
مذاکرات طولانی‌مدت عربستان درخصوص 
تامین بودجه پروژه هسته‌ای در پاکستان 

هشدار دادند. 
این پروژه نوعی سرمایه‌گذاری است که مقامات 
ریاض امیدوار هستند سرانجام به آنها امکان 
خرید تسلیحات هسته‌ای را بدهد. پاکستان 
و چین روابط دوستانه‌ای با یکدیگر دارند و 
این نتیجه‌گیری منطقی است که پکن از این 
مشروعیت برخوردار است که در مورد ادامه 
فروش تسلیحات هسته‌ای به ریاض از سوی 

اسلام‌آباد اظهارنظر کند. 
اندیشکده بگین سادات، در آینده‌پژوهی 
حوادث محتمل می‌نویسد: »دانستن اینکه 
پکن چگونه به علاقه ریاض برای دستیابی به 
تسلیحات هسته‌ای واکنش نشان می‌دهد، 
امری دشوار است، ولی این احتمال وجود دارد 
که برای پیشگیری از وقوع این مساله تلاش 

خود را کند. دو دلیل عمده در این خصوص 
وجود دارد یکی تاثیر منطقه‌ای که چنین 
سناریویی ممکن است به همراه داشته باشد و 
دیگری خوف اینکه طی یک دوره بی‌ثباتی در 
عربستان سعودی ممکن است این تسلیحات 

به دست افراد نااهل بیفتد.« 
به باور این اندیشکده، در صورتی که سعودی‌ها 
بر حق خود مبنی‌بر ساخت رآکتورهای 
هسته‌ای با اهداف غیرنظامی پافشاری کنند، 
رقابت شدیدی بین چین و آمریکا رخ خواهد 
داد. این امکان وجود دارد که پکن موضع خود 
در مساله هسته‌ای را به لحاظ کاربرد نظامی و 

غیرنظامی تغییر دهد. 
پژوهشگران اسرائیلی بر این باورند که به نفع 
چین است در حالی که کنار ایستاده است و 
از منافع اقتصادی خویش محافظت می‌کند، 
گرفتاری رئیس‌جمهور آمریکا در یک رویارویی 
طولانی با ایران را به تماشا بنشیند. پس از 
پایان هرگونه رویارویی آتی بین ایران و آمریکا، 
چین احتمالا برای لذت بردن از شرایط جدید 
راهی خواهد یافت که دقیقا همان کاری است 
که در طول طرح تحریم‌های اعمال شده بر 
ایران توسط ابرقدرت‌ها و پس از برداشته شدن 

برخی از آنها انجام داد. 

  گزارش

سیداحمد موسوی
روزنامه‌نگار

ماجراجویی چین در غرب آسیا

آیا پکن عربستان را هسته‌ای می‌کند؟
سارا صداقت

پژوهشگر

‌مهم‌ترین پیام مراسم هفتادمین سالگرد اشغال فلسطین آزمون موفق نسل جوان 
فلسطینی‌ها در دفاع از قدس شریف بود  


